

உலகம்
வடகொரியாவின் ஏவுகணை சோதனை நிலையற்ற தன்மையை உருவாக்குகிறது: கமலா ஹாரிஸ் குற்றச்சாட்டு



பக்கம் 2

இந்தியா
காங்கிரஸ் தலைவர் தேர்தலில் அசோக் கெலாட் போட்டியில்லை: சசிதரூர் - திக்விஜய்சிங் போட்டி



பக்கம் 3

விளையாட்டு
முதுகு பகுதியில் காயம்: டி-20 உலக கோப்பையில் இருந்து புமரா விலகல்



பக்கம் 7



மதுரை மீனாட்சி அம்மன் கோவிலில் நடைபெற்று வரும் நவராத்திரி திருவிழாவை முன்னிட்டு அம்மன் தட்சிணாமூர்த்தி அலங்காரத்தில் பக்தர்களுக்கு காட்சியளித்தார்.

சட்டம் - ஒழுங்கு பிரச்சினை ஏற்படும் அபாயம்:

தமிழகத்தில் ஆர்.எஸ்.எஸ்., வி.சி.க. பேரணிகளுக்கு அனுமதி இல்லை

தமிழக காவல்துறை அறிவிப்பு

சென்னை, செப். 30 - சட்டம் ஒழுங்கு பிரச்சினைகளின் காரணமாக அக்டோபர் 2-ம் தேதி அனுமதி கோரப்பட்டிருந்த ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலம், வி.சி.க. மனித சங்கிலிப் போராட்டத்துக்கு அனுமதி வழங்க மறுத்து காவல்துறை உத்தரவிட்டுள்ளது.

தமிழகம் முழுவதும் 50-க்கும் மேற்பட்ட இடங்களில் அக்டோபர் 2-ம் தேதி அணிவகுப்பு ஊர்வலம் நடத்த அனுமதி கோரி ஆர்.எஸ்.எஸ். அமைப்பினர் சார்பில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட வழக்குகளை விசாரித்த சென்னை உயர் நீதிமன்ற நீதிபதி ஜி.கே.இ. லாந்திரையன், அணிவகுப்பு ஊர்வலத்திற்கு விதிக்கப்பட்டிருந்த நிபந்தனைகளுடன் அனுமதி அளிக்கப்படும் காவல்துறைக்கு உத்தரவிட்டிருந்தார்.

வி.சி.க. மனுதாக்கல்...
இந்நிலையில், வி.சி.க.

தலைவர் திருமாவளவன் சார்பில், காவல் ஆணையர் அலுவலகத்தில், அக்டோபர் 2-ம் தேதி சமூக நல்லிணக்க மனித சங்கிலிப் போராட்டம் நடத்த காவல்துறையிடம் மனு அளித்திருந்தார். மேலும், ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலத்துக்கு அனுமதி வழங்கி உயர் நீதிமன்ற தனிநீதிபதி பிறப்பித்த உத்தரவை திரும்ப பெறக் கோரி மனுதாக்கல் செய்திருந்தார்.

வேண்டுகோள்...
இந்நிலையில், வி.சி.க. கமிட்டியின் கட்சிகள் இணைந்து ஒரூங்கிணைக்கும் சமூக நல்லிணக்க மனித சங்கிலிப் போராட்டத்துக்கு ஆதரவளிக்கும் படி திருமாவளவன் அனைத்து அரசியல் கட்சியினருக்கு வேண்டுகோள் விடுத்திருந்தார். இந்த கோரிக்கையை ஏற்று, பல்வேறு அரசியல் கட்சிகளும் சமூக அமைப்புகளும் மனித சங்கிலிப் போராட்டத்தில் பங்கெடுக்கப் போவதாக அறிவிப்பு வெளியிட்டிருந்தன.

சுப்ரீம் கோர்ட்டில்...
ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலத்துக்கு அனுமதியளித்து பிறப்பித்த உத்தரவை மறு ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலத்திற்கு அனுமதி கோரப், சமூக நல்லிணக்க மனித சங்கிலிப் போராட்டம் என்ற பெயரில் வி.சி.க., இடதுசாரிகள் உள்ளிட்ட 15-க்கும் மேற்பட்ட அமைப்புகளும் அனுமதி கோரியுள்ளனர்.

அனுமதி மறுப்பு...
மாநிலத்தின் சட்டம் ஒழுங்கை பாதுகாக்க காவல்துறையினர் இரவு பகல் பாராமல், பாதுகாப்பு பணிகளில் தொடர்ந்து ஈடுபட்டு வருகின்றனர். எனவே சட்டம் ஒழுங்கு பிரச்சினைகளின் காரணமாக அக்டோபர் 2-ம் தேதியன்று அனுமதி கோரப்பட்டுள்ள ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலம் மற்றும் வி.சி.க. மனித சங்கிலிப் போராட்டங்களுக்கு அனுமதி மறுக்கப்படுகிறது." என்று தமிழக காவல்துறை உத்தரவிட்டிருந்தது.

வேறு நிகழ்வுகள், சமீபத்தில் தொடர்ந்து நடைபெற்று வரும் சூழலில் ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலத்திற்கு அனுமதி கோரப், சமூக நல்லிணக்க மனித சங்கிலிப் போராட்டம் என்ற பெயரில் வி.சி.க., இடதுசாரிகள் உள்ளிட்ட 15-க்கும் மேற்பட்ட அமைப்புகளும் அனுமதி கோரியுள்ளனர்.

அனுமதி மறுப்பு...
மாநிலத்தின் சட்டம் ஒழுங்கை பாதுகாக்க காவல்துறையினர் இரவு பகல் பாராமல், பாதுகாப்பு பணிகளில் தொடர்ந்து ஈடுபட்டு வருகின்றனர். எனவே சட்டம் ஒழுங்கு பிரச்சினைகளின் காரணமாக அக்டோபர் 2-ம் தேதியன்று அனுமதி கோரப்பட்டுள்ள ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலம் மற்றும் வி.சி.க. மனித சங்கிலிப் போராட்டங்களுக்கு அனுமதி மறுக்கப்படுகிறது." என்று தமிழக காவல்துறை உத்தரவிட்டிருந்தது.

2023 முதல் பயணிகள் கார்களில் 6 ஏர்பேக்குகள் கட்டாயம்: மத்திய அரசு

புதுதெல்லி, செப். 30 - 2023 முதல் பயணிகள் கார்களில் ஆறு ஏர்பேக்குகள் கட்டாயம் என்று மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.

இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் புதிய மாடல் கார்கள் அனைத்திலும் இனி கட்டாயம் ஏர்பேக் பொருத்த வேண்டும் என மத்திய சாலை போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைத் துறை உத்தரவிட்டு செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

அனைத்து புதிய கார்களிலும் டிரைவர் பகுதியில் ஏர்பேக் கட்டாயமாக்கப்பட்டது. அதே நேரத்தில் இந்த ஆண்டு ஜனவரி முதல், முன் இருக்கையின் அமர்ந்திருக்கும் மற்றொரு நபருக்கும் ஏர்பேக் கட்டாயமாக்கப்பட்டது.

மத்திய சாலை போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைத் துறை வெளியிட்ட அறிவுரைகளின் படி ஏப்ரல் 1, 2021 முதல் அறிமுகம் செய்யப்படும் புதிய மாடல் கார்கள் அனைத்திலும் டிரைவர் பகுதி அறியும் காரை இயக்குவதற்கும், முன்னிருக்கையில் அமர்ந்திருக்கும் மற்றொரு நபருக்கும் கட்டாயம் ஏர்பேக் பாதுகாப்பை அளிக்க வேண்டும் என அறிவித்திருந்தது.

ரூ.174.48 கோடியில் செம்மஞ்சேரி, வேளச்சேரியில் மழைநீர் வடிகால் பணிகளை நேரில் ஆய்வு செய்தார் முதல்வர் ஸ்டாலின்

சென்னை, செப். 30 - தமிழக முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் நேற்று நீர்வளத்துறை, பெருநகர் சென்னை மாநகராட்சி மற்றும் நெடுஞ்சாலைத்துறை ஆகிய துறைகளின் சார்பில் செம்மஞ்சேரி, நூக்கம்பாளையம், பெரும்பாக்கம், வேளச்சேரி, பள்ளிக்கரணை, அடையாறு ஆகிய இடங்களில் 174.48 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான வெள்ளத் தடுப்புப் பணிகளை பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்தார்.

கடந்த ஆண்டு வடகிழக்கு பருவமழையின் போது வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட சென்னை மற்றும் புறநகர் பகுதிகளை முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் நேரடியாக சென்று ஆய்வு செய்து மீட்புப் பணிகளை துரிதப்படுத்தி, போர்க்கால அடிப்படையில் பணிகளை மேற்கொள்ள அலுவலர்களுக்கு உத்தரவிட்டு, பணிகளும் விரைவாக நடைபெற்றன. வரும் பருவமழை காலங்களில் மழை வெள்ளப் பாதிப்புகள் ஏற்படாத வகையில் அதிக அளவில் நீர் தேங்கும் இடங்களில் மழைநீர் வடிகால் பணிகளை மேற்கொள்ள தமிழ்நாடு அரசு சால் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, பணிகள் உடனடியாக தொடங்கப்பட்டு தற்போது அப்பணிகள் முழுவீச்சில் நடைபெற்று வருகின்றன.

இந்த நிலையில் செம்மஞ்சேரி, நூக்கம்பாளையம், பெரும்பாக்கம், வேளச்சேரி, பள்ளிக்கரணை, அடையாறு ஆகிய இடங்களில் ரூ.174.48 கோடி மதிப்பீட்டிலான வெள்ளத் தடுப்புப் பணிகளை முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்தார். மேலும் இப்பணிகள் அனைத்தையும் அக்டோபர் மாதத்திற்குள் விரைவாகவும், தரமாகவும் முடித்திட வேண்டும் என்று தொடர்புடைய துறை அலுவலர்களுக்கு முதல்வர் அறிவுறுத்தினார்.

இந்நிகழ்வின் போது, அமைச்சர்கள் துணைமுகம், கே.என். நேரு, பொன்முடி, தா.மோ. வேளச்சேரி, பள்ளிக்கரணை, அடையாறு ஆகிய இடங்களில் ரூ.174.48 கோடி மதிப்பீட்டிலான வெள்ளத் தடுப்புப் பணிகளை முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்தார். மேலும் இப்பணிகள் அனைத்தையும் அக்டோபர் மாதத்திற்குள் விரைவாகவும், தரமாகவும் முடித்திட வேண்டும் என்று தொடர்புடைய துறை அலுவலர்களுக்கு முதல்வர் அறிவுறுத்தினார்.

தமிழகத்தில் ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலத்திற்கு தனி நீதிபதி அனுமதி வழங்கிய உத்தரவை மறு ஆய்வு செய்ய வேண்டும்

காவல்துறை சார்பில் ஐகோர்ட்டில் சீராய்வு மனு தாக்கல்

சென்னை, செப். 30 - ஆர்.எஸ்.எஸ். அணிவகுப்பு ஊர்வலத்துக்கு அனுமதியளித்து தனி நீதிபதி பிறப்பித்த உத்தரவை மறு ஆய்வு செய்ய கோரி தமிழக காவல்துறை தரப்பில் சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தில் சீராய்வு மனு தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

நிபந்தனைகளுடன்...
ஆர்.எஸ்.எஸ். அணிவகுப்பு ஊர்வலத்துக்கு பல்வேறு நிபந்தனைகளை விதித்து அனுமதி வழங்க வேண்டும் என்று சென்னை உயர் நீதிமன்றம் கடந்த 22-ம் தேதி உத்தரவு பிறப்பித்திருந்தது.

இந்த நிலையில், ஆர்.எஸ்.எஸ். அணிவகுப்பு ஊர்வலத்துக்கு அனுமதி வழங்கிய உத்தரவை மறு ஆய்வு செய்ய கோரி சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தில் காவல்துறை தரப்பில் சீராய்வு மனு நேற்று தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

நல்லிணக்க பேரணி... அந்த மனுவில், "தற்போதைய சட்டம் - ஒழுங்கு சூழலில் மத்திய அரசால் பாப்புலர் ஃப்ரண்ட் ஆஃப் இந்தியா அமைப்பு தடை செய்யப்பட்ட நிலையில், அதற்கு எதிராக இஸ்லாமிய அமைப்புகள் கண்களிலும் ரோந்து உள்ளிட்ட முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டிய சூழலில், ஆர்.எஸ்.எஸ். உள்ளிட்ட எந்த அமைப்புகளின் ஊர்வலம் மற்றும் கூட்டங்களுக்கு அனுமதி அளிக்க இயலாது என தமிழக அரசு முடிவெடுத்துள்ளது. எனவே, ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊர்வலத்திற்கு அனுமதி வழங்கி பிறப்பித்த உத்தரவை மறு ஆய்வு செய்ய வேண்டும்" என்று மனுவில் கோரப்பட்டிருந்தது. இந்த மனு வினாவில் விசாரணைக்கு வரும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

வைர வர்த்தக மையமாக சூரத் நகரம் உருவெடுக்கும்

சூரத், செப். 30 - டிரீம் சிட்டி திட்டம் முடிந்ததும் சூரத் நகரம் வைர வர்த்தக மையமாக உருவெடுக்கும் என்று பிரதமர் மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

பிரதமர் மோடி 2 நாள் பயணமாக நேற்று குஜராத் சென்றார். சூரத் விமான நிலையத்தில் மோடியை குஜராத் முதலமைச்சர் பூபேந்திர படடேல் வரவேற்றார். பின்னர் மோடி, சூரத்தில் ரோடுஷா நடத்தினார். கோதாதர பகுதியில் இருந்து லிம்பயத் வரை கார்ல் இருந்தபடி சாலையின் இரு புறமும் திரண்டிருந்த மக்களுக்கு கையை சைத்து சென்றார். அப்போது மோடியை மக்கள் உற்சாகமாக வரவேற்றனர்.

இதையடுத்து, குஜராத் தில் பல்வேறு திட்டங்களுக்கு அடிக்கல் நாட்டி, முடிவடைந்த பல் திட்டங்களை தொடக்கிவைப்பதில் நடைபெற்ற பேரணியில் பிரதமர் மோடி உரையாற்றினார். அப்போது அவர், கடந்த 20 ஆண்டுகளில் சூரத் அபரிமிதமாக முன்னேறியுள்ளது என்றார். மேலும் அவர் பேசிய தாவது -

வைர வர்த்தக மையமாக உருவெடுக்கும். நான் குஜராத் முதல்வராக இருந்தபோது, இந்த விமான நிலையத்தின் அவசியத்தை அப்போதைய மத்திய அரசிடம் விளக்கி அலுவல்துவிட்டோம். இப்போது, இங்குள்ள விமான நிலையத்திலிருந்து பலர் வந்து செல்வது நகரத்தின் வளர்ச்சிக்கு உதவியுள்ளது. இது இரட்டை இயந்திர அரசாங்கத்தின் பலன். சூரத்தின் வைரம் மற்றும் ஜவுளித் தொழிலை நம்பி பல குடும்பங்கள் உள்ளன. டிரீம் சிட்டி திட்டம் நிறைவடைந்தவுடன் உலகின் பாதுகாப்பான மற்றும் வசதியான வைர வர்த்தக மையமாக சூரத் உருவெடுக்கும். நாட்டில் ஆயுஷ்மான் பாரத் திட்டத்தின் கீழ் நான்கு கோடிக்கும் அதிகமான மக்கள் இலவச மருத்துவ சிகிச்சை பெற்றுள்ளனர். அவர்களில் 32 லட்சம் பேர் குஜராத் சேர்ந்தவர்கள். இதில் சூரத்தில் இருந்து 1.25 லட்சம் பேர் உள்ளனர். இவ்வாறு அவர் பேசினார்.



இதையடுத்து, நேற்று இரவு அகமதாபாத்தில் 36-வது தேசிய விளையாட்டு போட்டிகளை பிரதமர் மோடி தொடங்கி வைத்தார். பின்னர் நவராத்திரி விழாவில் கலந்து கொண்டார்.



● முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் நேற்று சிறப்பு திட்ட செயலாக்கத்துறை சார்பில் சென்னையில் உள்ள அண்ணா நிர்வாகப் பணியாளர் கல்லூரியில் தமிழ்நாடு முதலமைச்சரின் புத்தாண்டி திட்டத்திற்காக தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ள 30 இளம் வல்லுநர்களுக்கு 30 நாட்களுக்கு வகுப்பறை பயிற்சியுடன் கூடிய இரண்டாண்டு புத்தாண்டி திட்டத்தினை தொடங்கி வைத்து, இளம் வல்லுநர்களுக்கு மடிக்கணிவிக்களை வழங்கினார். உடன் அமைச்சர் பழனிவேல்தியாகராஜன், தலைமைச் செயலாளர் இறையன்பு மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



● மதுரை மாநகர், புறநகர் கிழக்கு, மேற்கு மாவட்ட அ.தி.மு.க. சார்பில் பழங்காந்தத்தில் நடைபெற்ற மாபெரும் கண்டன பொதுக்கூட்டத்தில் அ.தி.மு.க. இடைக்கால பொதுச் செயலாளர் எடப்பாடி கே. பழனிசாமி கண்டன உரையாற்றினார். மேடையில் முன்னாள் அமைச்சர்கள் திண்டுக்கல் சீனிவாசன், நத்தம் வில்வநாதன், செல்லூர் கே.ராஜகுமார், ஆர்.பி. உதயகுமார், கடம்பூர் ராஜகுமார், மாவட்ட செயலாளர் வி.வி. ராஜன் செல்லப்பா, மேலூர் பெரியபுள்ளன் எம்.எல்.ஏ., முன்னாள் எம்.எல்.ஏ. சரவணன், வில்லாபுரம் ஜெ. ராஜா, ராஜசத்யன், எம்.எஸ். பாண்டியன், வக்கீல் ரமேஷ் ஆகியோர் உள்ளனர். கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டவர்களின் ஒரு பகுதியை கீழே காணலாம்.



● முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் நேற்று தீர்வுவகுத்துறை சார்பில் பள்ளிக்காரணை தாமரைக்குளம் அருகில், பள்ளிக்காரணை அணை ஏரியிலிருந்து வெளியேறும் வெள்ள நீரினை பள்ளிக்காரணை சதுப்பு நிலத்திற்கு கொண்டு செல்ல ஏதுவாக ரூ.57.70 கோடி மதிப்பீட்டில் பள்ளிக்காரணை அணை ஏரியிலிருந்து சதுப்பு நிலம் வரையில் முடிய பெரு வடிகால்வாய் அமைக்கும் பணிகளை பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்தார். இந்நிகழ்வின் போது அமைச்சர்கள் கே.என்.நேரு, க.பொன்முடி, மா.சுப்பிரமணியன், நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் உடனிருந்தனர்.



● மதுரை கண்டன பொதுக்கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய அ.தி.மு.க. இடைக்கால பொதுச்செயலாளர் எடப்பாடி பழனிசாமிக்கு முன்னாள் அமைச்சர் செல்லூர் கே. ராஜகுமார் பூங்கொத்து கொடுத்து வரவேற்றார். அருகில் எம்.எல்.ஏக்கள் வி.வி.ராஜன், செல்லப்பா, பெரியபுள்ளன் மற்றும் எம்.எஸ்.பாண்டியன், ஆர்.அண்ணாதுரை, பா.குமார் பைக்காரா கருப்பசாமி, முத்துவேல் ஆகியோர் உள்ளனர்.



● முன்னாள் மேயர் சிவராஜன் 131-வது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு தமிழக அரசின் சார்பில் சென்னை தங்கசாலை சந்திப்பில் அமைந்துள்ள அன்னாரது திருவருச்சிலைக்கு அருகில் அலங்கரித்து வைக்கப்பட்டுள்ள திருவருப்படத்திற்கு அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு, மேயர் ஆர்.பிரியா, துணை மேயர் மு.மகேஷ்குமார் ஆகியோர் மலர் தூவி மரியாதை செலுத்தினர்.



● வீட்டு வரி, சொத்து வரி, மின் கட்டண உயர்வு ஆகியவற்றை கண்டித்து சிவகாசி அருகே திருத்தங்கல் அண்ணாமலையார் நகர் அம்மா திடலில் நேற்று நடந்த கண்டன பொதுக்கூட்டத்திற்கு வருகை தந்த முன்னாள் முதல்வர் எடப்பாடி பழனிசாமிக்கு வெள்ளி செங்கோல் விருதுநகர் மேற்கு மாவட்ட அ.தி.மு.க. சார்பாக முன்னாள் அமைச்சர் கே.டி. ராஜேந்திரபாலாஜி வழங்கினார்.

அ.தி.மு.க. ஆட்சியின் திட்டங்களை நிறுத்துவது தான் திராவிட மாடலா?

சிவகாசி கண்டன கூட்டத்தில் இ.பி.எஸ். கேள்வி

சிவகாசி, செப். 30 - அ.தி.மு.க. ஆட்சியின் திட்டங்களை நிறுத்துவது தான் திராவிட மாடலா? என்று சிவகாசி கண்டன கூட்டத்தில் இ.பி.எஸ். கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.

விருதுநகர் மாவட்டம் சிவகாசியில் அ.தி.மு.க. சார்பில் கண்டன பொதுக்கூட்டம் நேற்று நடைபெற்றது. கூட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் எடப்பாடி அமைச்சர் கே.டி. ராஜேந்திரபாலாஜி தலைமை தாங்கினார். அ.தி.மு.க. பொதுக் கூட்டத்திற்கு வருகை தந்த முன்னாள் முதல்வர் அ.தி.மு.க. இடைக்காலப் பொதுச்செயலாளர் எடப்பாடி பழனிசாமிக்கு வெள்ளி செங்கோல் விருதுநகர் மேற்கு மாவட்டக் கழகம் சார்பாக முன்னாள் அமைச்சரும் விருதுநகர் மேற்கு மாவட்டக் கழக செயலாளருமான கே.டி. ராஜேந்திரபாலாஜி வழங்கினார். முன்னதாக எடப்பாடி பழனிசாமிக்கு திருவிழா மலர் அளித்து ஆண்டாள் கோயில் சார்பாக மரியாதை வழங்கப்பட்டது.

பிறகு கண்டன பொதுக்கூட்டத்தில் பங்கேற்ற அ.தி.மு.க. இடைக்காலப் பொதுச்செயலாளர் எடப்பாடி பழனிசாமி சிறப்புரை யாற்றினார். அவர் பேசியதாவது: - தமிழகத்தில் 32 ஆண்டுகள் ஆட்சி செய்த ஒரே இயக்கம் அ.தி.மு.க. புரட்சி தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். தொடங்கி, புரட்சி தலைவி அம்மா சிறப்பான ஆட்சியை தந்தார். அம்மா மறைவிற்கு பிறகு நான் முதல்வராகி சிறப்பான ஆட்சி தந்தேன். அந்த வகையில் அதிக நாட்கள் ஆட்சி செய்த இயக்கம் அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் தான் தமிழகம் ஏற்றம் பெற்றது. முதன்மை மாநிலமாக தமிழகம் மாறியதற்கு அடித்தளமாகி சிறப்பான ஆட்சியை தர வேண்டும் என்று திராவிட மாடல் வரலாறுகளை மீட்டும் முயற்சி செய்து வருகிறது. 7 சட்டக்கல்வியை மூலக்கல்வியாக மாற்றும் முயற்சி செய்து வருகிறது. ஆராய்ச்சி நிலையங்கள் கொண்டு வந்தோம், 76 கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகள் கொண்டு வந்தோம். பள்ளிக்காரணை தாமரைக்குளம் திட்டம் அடிப்படை செய்து விட்டார்களா? அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் தமிழகக் கட்டுமானம் செய்து வரும்போது அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் ஒரே நேரத்தில் 11 மருத்துவ கல்லூரிகளை கொண்டு வந்தோம். பின்னையார் சுழிபுரத்திற்கு போல விரகுநகரில் முதல் மருத்துவ கல்லூரி அமைந்தது. அதன் ராசி அடுத்தடுத்து கல்லூரி கொண்டு வரப்பட்டது. அமைச்சராக இருந்த ராஜேந்திரபாலாஜி விருதுநகரில் மருத்துவ கல்லூரி அமைத்து அதன் ராசி அடுத்தடுத்து கல்லூரி கொண்டு வரப்பட்டது. அமைச்சராக இருந்த ராஜேந்திரபாலாஜி விருதுநகரில் மருத்துவ கல்லூரி அமைத்து அதன் ராசி அடுத்தடுத்து கல்லூரி கொண்டு வரப்பட்டது. அமைச்சராக இருந்த ராஜேந்திரபாலாஜி விருதுநகரில் மருத்துவ கல்லூரி அமைத்து அதன் ராசி அடுத்தடுத்து கல்லூரி கொண்டு வரப்பட்டது. அமைச்சராக இருந்த ராஜேந்திரபாலாஜி விருதுநகரில் மருத்துவ கல்லூரி அமைத்து அதன் ராசி அடுத்தடுத்து கல்லூரி கொண்டு வரப்பட்டது.

மாணவர்களுக்கு சீருடை, பாடபுத்தகம், மடிக்கணிவி உள்எரிடிகல்வி உபகரணங்களை தந்தது அ.தி.மு.க. அரசு யாராலும் கொடுக்க முடியாததை மாணவர்கள்

கருக்கலைப்பு செய்வதற்கு திருமணம் ஆகாத பெண்களுக்கும் உரிமை உண்டு

சுப்ரீம் கோர்ட் அதிரடி தீர்ப்பு

புதுடெல்லி, செப். 30 - கருக்கலைப்பு செய்யும் உரிமை திருமணமான பெண்களுக்கு மட்டுமே உண்டு என்று உச்சநீதிமன்றம் தீர்மானம் செய்துள்ளது. கருக்கலைப்பு சட்டத்திற்கு எதிரானது என்று தெரிவித்துள்ள சுப்ரீம் கோர்ட் திருமணமாகாத பெண்களும் கருக்கலைப்பு செய்ய உரிமை உண்டு என்று தீர்ப்பு வழங்கியுள்ளது.

திருமணம் ஆகாத பெண்கள் கருக்கலைப்புக்கு அனுமதி கோரி சுப்ரீம் கோர்ட்டில் வழக்கு தொடரப்பட்டது. இந்த வழக்கு நேற்று நீதிபதி சந்திரகுட் தலைமையில் வான அமர்வு முன்பு விசாரணைக்கு வந்தது. வழக்கை விசாரித்த நீதிபதி கருக்கலைப்பு செய்ய அனுமதி பெண்களும் தகுதியானவர்கள் என்று தீர்ப்பு வழங்கினார்.

அதன் விவரம் வருமாறு, சில சமயங்களில் பெண்கள் வலுக்கட்டாயமாக உடலுறவுக்கு ஆளாக்கப்பட்டு கர்ப்பம் தரிக்கிறார்கள். இப்படிப் பட்ட பெண்களை அதில் இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இதனை கருத்தில் கொண்டு, 2023-ம் ஆண்டு அக்டோபர் முதல், 'எம்-1' ரக பயணிகள் கார்களில் குறைந்தது ஆறு ஏர்பேக்குகள் பொருத்தப்பட்டிருப்பது கட்டாயம் என்று எடுக்கப்பட்ட முன்முடிவை செயல்படுத்த முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது என்று தெரிவித்தார். இந்த கட்டாய விதி உறுதியாக நடைமுறைப்படுத்தப்படும் பட்சத்தில் இந்தியாவில் சிறிய என்ட்ரி லெவல் சிறிய காரின் விலையில் 10 சதவீதம் வரை உயர்வு இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.